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ÒÐÀÂÅÍÜ

КАРПАТОЗНАВЧИЙ ЖУРНАЛ „ЖИВАЯ МЫСЛЬ” 
(Прага-Ужгород, 1932–1936)

80-річчя заснування (1932)
У 1931 р. в Празі студенти із Закарпаття (Підкарпатської 

Русі) і Пряшівщини, які навчалися у місцевих вишах, утворили 
науковий гурток під назвою „Живая мысль”. Він займався вивчен-
ням різних актуальних питань історії та культури, політичного 
та соціально-економічного розвитку Підкарпатської Русі. З цією 
метою регулярно влаштовувалися тематичні „круглі столи” та 
конференції. Тісно співпрацювали зі студентами й відомі вчені-
гуманітарії (російські й українські емігранти), які у той час про-
живали у Празі: Юліан Яворський, Іван Панас, Михайло Новиков, 
Дмитро Дорошенко та ін.

Наступного року члени гуртка приступили до видання що-
місячного „журнала политики и культуры” із однойменною назвою 
„Живая мисль”. Перший номер часопису з’явився у травні 1932 р. 
Редакцію новоствореного часопису очолили закарпатські студенти, 
які навчалися в Карловому університеті. Відповідальним редак-
тором став студент філософського факультету, виходець із с. Чер-
веньово на Мукачівщині Василь Анталовський (згодом відомий 
педагог , у 1945–1951 рр. – завідувач Ужгородського  міського відді-
лу освіти), а видавцем – студент юридичного факультету, виходець 
із с. Білки на Іршавщині Іван Андрашко (у 1945–1952 рр. – керівник 
закарпатської прокуратури, у 1952–1964 та 1966–1984 рр. – голова 
обласного арбітражного суду). Безпосередню участь у редагуванні 
часопису брав також відомий публіцист, виходець із Галичини 
Мирослав Грабець. У 1933 р. Василь Анталовський залишив 
редакцію, а Іван Андрашко поєднав обидві посади. В перші роки 
існування „Живая мысль” виходила виключно російською мовою, 
а починаючи із 1934 р. в ній постійно почали з’являтися і україно-
мовні публікації. Офіційно редакція журналу знаходилася в Празі, 
проте безпосередньо він друкувався в Ужгороді у видавництві 
товариства „Школьная помощь”.

Про високий рівень видання свідчить те, що в ньому регу-
лярно друкували свої праці відомі російські та українські вчені-
гуманітарії, які в цей період проживали в ЧСР, знані чеські 
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культурологи . Цікавими є зокрема історіографічні нариси: Юліана 
Яворського „Последний труд А. Л. Петрова” (№ 1, травень 1932), 
Дмитра Дорошенка „Памяти А. Л. Петрова” (№ 1, травень 1932, 
№ 2-3, квітень 1933), Всеволода Саханєва „Основные вопросы 
истории Подкарпатской Руси” (№ 6, грудень 1934), політологічні 
і культурологічні статті: Федора Бурцева „К актуальным вопросам 
экономической политики в Подкарпатской Руси” (№ 2-3, квітень 
1933), Мирослава Грабця „Об ирридентах” (№ 2-3, квітень 1933), 
Василя Архангельського „В поисках путей” (№ 11-12, травень 
1935), чеського літературознавця і культуролога Антоніна Гартла 
„За карпаторусскую критику” (№ 1, травень 1932), „За нацио-
нальное будущее Подкарпатских Русинов” (№ 5, листопад 1934), 
та „Возможность соглашения языковых направлений на Подкар-
патской Руси” (№ 16-17, жовтень 1936) та ін. Серед закарпатських 
студентів постійними дописувачами журналу були студент ме-
дичного факультету Карлового університету Михайло Мацков, 
студенти-юристи Іван Горват та Сергій Стасєв (згодом відомий 
громадський діяч, у 1945–1949 рр. – мер м. Ужгорода), особливою 
творчою активністю вирізнявся і молодий редактор часопису Іван 
Андрашко.

У 1933 р. на сторінках „Живой мысли” було піднято й одну 
із найболючіших тем тогочасної Підкарпатської Русі – питан-
ня мовної та національної ідентичності місцевого населення 
та пов’язаного із ним „мовного спору”. В одній із своїх статей, 
присвячених  цьому питанню („Не разбивайте народа”, № 4, жов-
тень 1934), редактор журналу І. Андрашко закликав закарпат-
ських русофілів і українофілів відмовитися від протистояння на 
національно-мовному ґрунті задля політичної консолідації Підкар-
патської Русі та отримання нею довгоочікуваної автономії. Проте 
підтримки серед громадськості краю цей заклик не знайшов. Навіть 
навпаки, на шпальтах крайової преси закарпатська русофільська 
та українофільська інтелігенція почали в один голос критикувати 
позицію „Живой мысли” та її молодого редактора, звинувачуючи 
їх у поширенні „політичного русинства”. Не сприйняла позиції 
І. Андрашка і більшість його колег-студентів. В результаті чого 
протягом 1934–1935 рр. редактор „Живой мысли” був виключений 
з усіх організацій закарпатських студентів (товариство „Возрож-
дение”, товариство православних студентів „Пролом”, правління 
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„Карпаторусского студенческого общежития” в Празі), в яких до 
того часу брав активну участь.

Журнал „Живая мысль” відстоював ідею цілісності Чехосло-
вацької Республіки, тому на його сторінках засуджувалися реві-
зіоністські плани сусідніх держав (перш за все Угорщини) щодо 
відокремлення Підкарпатської Русі від ЧСР, різко критикувалася 
діяльність проугорських та пропольських політиків: Андрія Бро-
дія, Стефана Фенцика, Олексія Геровського та ін. До речі, діяль-
ність названих політиків засуджувалася не лише в аналітичних 
матеріалах журналу, а й у епіграмах, анекдотах та карикатурах, 
які друкувалися у постійній рубриці „Сатира и юмор”. Найбільшої 
критики на сторінках часопису зазнавав Стефан Фенцик – найоді-
озніший закарпатський політик того періоду. Редакція часопису 
справедливо звинувачувала його у проявах вождізму, співпраці із 
польським урядом, непрозоро натякала на присвоєння ним чужих 
наукових та публіцистичних праць. Саме через це С. Фенцик у 
1936 р. ініціював судовий позов до редакції „Живой мысли”. За 
вироком суду, який відбувся наприкінці 1936 р. видання часопису 
було заборонено, а його редактор І. Андрашко був засуджений 
до 10 діб адміністративного арешту. За іронією долі тінь „Живой 
мысли” переслідувала Івана Андрашка і в майбутньому – так вже 
в радянські часи (1952 р.), коли Андрашко очолював арбітражний 
суд Закарпатської області, його було виключено з лав комуніс-
тичної партії саме за участь у редагуванні цього „буржуазного” 
журналу.

Загалом в період із травня 1932 р. до жовтня 1936 р. було ви-
дано 17 номерів „Живой мысли”, включаючи спарені.
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ІВАН ІВАНОВИЧ  КОВАЧ
100-річчя від дня народження публіциста 

та громадсько-політичного діяча (1912–2002)
Активну участь у політичному житті Закарпаття 1930-х рр. 

брав молодий публіцист і громадський діяч Іван Ковач.
Іван Іванович Ковач народився 2 червня 1912 р. в с. Заріччя 

(нинішній Іршавський район Закарпатської області) в родині вчи-
теля місцевої народної школи. В рідному селі він здобув початкову 
освіту, а 1922 р. поступив до Мукачівської державної реальної 
гімназії. У 1925 р. родина Ковачів перебралася до смт  Чинадієва 
на Мукачівщині, в якому Іван Ковач (старший) обійняв посаду 
управителя народної школи.

По завершенні Мукачівської гімназії Іван Іванович виїхав 
до Праги (на той момент Закарпаття входило до складу Чехосло-
вацької Республіки), де поступив до найпрестижнішого вищого 
навчального закладу країни – Карлового університету. В перший 
рік навчання студент ще визначався із своєю майбутньою спеці-
альністю, у зв’язку із чим пробував навчатися на філософському та 
теологічному факультетах, однак невдовзі зробив вибір на користь 
юриспруденції і від 1931 р. став студентом юридичного факульте-
ту, на якому навчався до березня 1939 р.. Слід також додати, що у 
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